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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA

Aos vinte e seis dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às catorze horas, iniciou-
se  reunião  ordinária  do  Departamento  de  Filosofia  e  Métodos,  na  sala  2.27A  do  
Campus Dom  Bosco  da  UFSJ,  conforme  convocação  do  Memo-circular  nº 
02/2023/PROEN/DFIME.  Sob  a  presidência  do  Professor  Richard  Romeiro  Oliveira, 
chefe do DFIME, reuniram-se os professores Fabio de Barros  Silva,  Flávio Felipe de 
Castro Leal,  Glória Maria Ferreira Ribeiro, José Luiz de Oliveira, Luiz Paulo Rouanet,  
Maria  José  Netto  Andrade,  Paulo  Roberto  Andrade  de  Almeida  e  Rogério  Antonio 
Picoli. Os professores Cássio Corrêa Benjamin, Bruno Leonardo Cunha, Marco Aurélio 
Sousa Alves e Gustavo Leal Toledo participaram remotamente através de plataforma 
virtual.  Foi justificada a ausência da professora Shirley Dau, em consulta médica no 
mesmo  horário.  Foi  proposta  e  aprovada  por  unanimidade  pela  Assembleia 
departamental a inclusão dos seguintes itens na pauta:   Solicitação de anuência para 
oferecimento de  unidades Curriculares  ao  Curso  de Engenharia  Elétrica;  Pedido de 
afastamento do país,  apresentado pelo  Prof.  Cássio Corrêa  Benjamin;  Indicação do 
próximo representante do DFIME no CONSU. Informes: 1 - O chefe do DFIME, Prof. Dr. 
Richard  Romeiro  Oliveira  solicitou  aos  docentes  que  concluam  o  lançamento  das 
atividades de 2022 no Sistema Intelecto, liberem os lançamentos para apreciação da 
Chefia e enviem os comprovantes das atividades à secretaria do Departamento. A ação 
é necessária para a finalização e aprovação do RADOC 2022, se possível na próxima 
Assembleia Departamental. Solicitou, ainda, o envio, até o dia 15 de maio, do Plano de 
atividades dos docentes referente ao ano de 2023, para que seja analisado na próxima 
Assembleia Departamental. 2 - O Coordenador do Curso de Filosofia, Prof. Dr. Bruno 
Leonardo Cunha lembrou aos docentes que ministram aulas para o primeiro período 
do Curso que,  devido às  sucessivas chamadas,  ainda está ocorrendo a entrada  de 
novos estudantes. Solicitou que os docentes ofereçam formas de compensar as faltas 
desses alunos referentes ao período anterior à sua chegada ao Curso, para que não 
sejam prejudicados  na  contabilização  final  de  faltas.  O Coordenador  informou que 
solicitará, se necessário, a alguns docentes a formulação de provas de suficiência ou de 
comprovação de conhecimentos  para  atender  alunos  que  estejam com pendências 
para a conclusão do Curso. Por fim, o Coordenador informou a realização de reunião 
convocada  por  alunos  do  Curso  com  os  integrantes  do  Centro  Acadêmico,  para  a 
prestação  de  contas  das  atividades  realizadas  pelo  referido  Centro  Acadêmico.  A 
reunião teve a presença do Prof. Dr. Luiz Paulo Rouanet, que fez, para os docentes do 
DFIME, o relato das discussões ocorridas na reunião, na qual os alunos manifestaram 
insatisfação  com a  gestão  do  Centro  Acadêmico.  3  –  O  Coordenador  do  Curso  de 
Licenciatura  em  Filosofia  –  modalidade  a  distância,  Prof.  Dr.  Fabio  de  Barros  Silva 
relembrou aos  docentes interessados que está aberto o edital  para contratação de 
professor  conteudista  de  disciplinas  do  curso.  Solicitou  que  se  inscrevam antes  de 
esgotado  o  prazo,  para  evitar  a  necessidade  de  publicação  de  novo  edital.  4  –  O 
Coordenador  do  Programa  de  Pós-graduação  em  Filosofia,  Prof.  Dr.  Marco  Aurélio 
Sousa Alves comunicou a publicação de edital para seleção de nova turma do Curso. 
Disse  que o  referido edital  já  observa  a  inserção de  políticas  de ações  afirmativas 
determinadas pela legislação pertinente.  O Coordenador informou, ainda, que o Curso 



precisa de mais um membro no Colegiado e que a aula inaugural do semestre será 
ministrada pelo Prof. Dr.  Richard Simanke, da UFJF. 5 – O representante do DFIME no 
CONSU, Prof. Dr. Rogério Antonio Picoli informou que os processos de redistribuição de 
servidores  passarão  a  ter  origem  na  PROGP  e  que  o  processo  da  elaboração  da 
estatuinte da UFSJ está aguardando a composição da Comissão de assessoramento. 
Pauta:  Item  1 –   Processo  23122.014838/2023-02   -  Projeto  de  Pesquisa:  Flusser:  
linguagem,  arte  e  techné,  apresentado  pelo  Prof.  Dr.  Paulo  Roberto  Andrade  de 
Almeida. O relator, Prof. Dr. Luiz Paulo Rouanet votou favoravelmente à aprovação do 
projeto. A Assembleia Departamental aprovou por unanimidade o voto do relator. Item 
2 – Alteração do Plano de Afastamentos para Qualificação dos Docentes do DFIME. O 
relator, Prof. Dr. Marco Aurélio Sousa Alves votou favoravelmente à alteração do Plano 
de Afastamentos do DFIME (que tem como  referência o Processo 23122.018482/2016-
49,  atualizado na Assembleia  Departamental  de  18 de  maio  de 2021).  A  alteração 
prevê  o  afastamento  simultâneo  de  dois  docentes  por  ano,  com  o  seguinte 
cronograma: 2º semestre de 2023 e 1º semestre de 2024: Prof. Dr. Fabio de Barros Silva 
e Prof. Dr. Flávio Felipe de Castro Leal; 2º semestre de 2024 e 1º semestre de 2025:  
Prof. Dr. José Luiz de Oliveira e Prof. Dr. Marco Aurélio Sousa Alves; 2º semestre de 
2025 e 1º semestre de 2026:  Prof. Dr. Bruno Leonardo Cunha e Prof. Dr. Paulo Roberto 
Andrade de Almeida. A Assembleia Departamental aprovou por unanimidade o voto do 
relator e o novo cronograma de afastamentos.  Item 3 – Processo 23122.015533/2023-
18: Pedido de afastamento para estágio de Pós-doutorado. O relator: Prof. Dr. José Luiz 
de Oliveira votou favoravelmente ao pedido de afastamento apresentado pelo Prof. Dr. 
Flávio Felipe de Castro Leal, em tempo integral, com ônus limitado para a UFSJ, para a 
realização de estágio de pós-doutorado no período de 1º de agosto de 2023 a 31 de 
julho de 2024 na Faculdade Jesuíta de Filosofia e Teologia – FAJE-MG, na cidade de 
Belo  Horizonte-MG.  Título  do  Projeto  de  pesquisa:  A  Masculinidade  e  suas  
configurações anímicas junguianas na obra de Chico Buarque: Anima, Animus, Persona e  
Individuação. A Assembleia Departamental aprovou por unanimidade o voto do relator. 
Item 4 – Diante da aprovação do afastamento do Prof. Dr. Flávio Felipe de Castro Leal 
para estágio de pós-doutorado na FAJE-MG, de 1º de agosto de 2023 a 31 de julho de 
2024,  a  Assembleia  Departamental  aprovou  por  unanimidade  a  solicitação  de 
contratação de professor substituto. Item 5 – O Prof. Dr. Bruno Leonardo Cunha leu a 
Carta de intenção em redistribuição, enviada ao  DFIME pelo Prof. Dr. Rafael César Pitt, 
da UNIFAP (Universidade Federal do Amapá). O pedido, juntamente com outros que o 
DFIME tem recebido, será analisado oportunamente, quando houver disponibilidade 
de vaga docente no Departamento. Item 6 – Solicitação de anuência para oferecimento 
de  unidades  Curriculares  ao  Curso  de  Administração.  A  Assembleia  Departamental 
aprovou  por  unanimidade  o  oferecimento  das  seguintes  unidades  curriculares: 
Primeiro semestre: Filosofia na Administração - Presencial - 60h - 1º período – Integral, 
Filosofia  na  Administração  -  Presencial  -  60h  -  1º  período  –  Noturno;  Segundo 
semestre: Métodos e Técnicas de Pesquisa - Presencial - 60h - 2º período – Integral 
Métodos e Técnicas de Pesquisa - Presencial - 60h - 2º período – Noturno.  Item 7  – 
Relatório  parcial  de  afastamento  para  estágio  de  pós-doutorado,  apresentado  pelo 
Prof. Dr. Cássio Corrêa Benjamin. A relatora, Profa. Dra. Glória Maria Ferreira Ribeiro, 
votou pela aprovação do referido relatório. A Assembleia Departamental aprovou por 
unanimidade o voto da relatora.  Outros assuntos:  1 -  Solicitação de anuência para 
oferecimento de unidades Curriculares ao Curso de Engenharia Elétrica. A Assembleia 



Departamental  aprovou  por  unanimidade  o  oferecimento  das  seguintes  unidades 
curriculares: Primeiro semestre: Metodologia Científica e Tecnológica - 2º período - 30h 
– Integral; Segundo semestre: Metodologia Científica e Tecnológica - 2º período - 30h – 
Integral, Metodologia Científica e Tecnológica - 2º período - 30h – Noturno. 2 – Pedido 
de afastamento do país. O relator,  Prof.  Dr. Flávio Felipe de Castro Leal,  votou pela 
aprovação do pedido de afastamento do país, com ônus limitado, apresentado pelo 
Prof. Dr. Cássio Corrêa Benjamim para participar, na Universidade de Buenos Aires, na 
Argentina, de 1º de junho de 2023 a 30 de julho de 2023, de atividades relacionadas ao 
seu  estágio  de  pós-doutorado,  Projeto  de  pesquisa:  O paradoxo  da  Representação  
Política e sua análise a partir das noções de identidade e de imanência. Tais atividades 
constam do PDP do referido professor  e  do  Processo:  23122.017770/2022-24,  que 
autorizou  seu  afastamento  para  o  referido  estágio.  A  Assembleia  Departamental 
aprovou por unanimidade o voto do relator. 3 -  Indicação do próximo representante do 
DFIME no CONSU: Diante da proximidade do término do mandato do Prof. Dr. Rogério 
Antônio Picoli como representante do DFIME junto ao CONSU, foi indicado e aprovado 
por unanimidade pela Assembleia Departamental como seu substituto o Prof. Dr. Luiz 
Paulo Rouanet, a partir de 10 de maio de 2023 ou a critério do CONSU.  Nada mais 
havendo  a  tratar  encerrou-se  a  reunião  da  qual  eu,  Rogério  Geraldo  de  Paiva, 
secretário do DFIME, lavrei a presente ata que será lida e, se for aprovada, será por 
todos assinada. São João del-Rei, 26 de abril de 2023.


